Муниципальное общеобразовательное учреждение
 средняя общеобразовательная школа №11 
ст.Кирпильской МО Усть-_Лабинский район
Урок- игра

по литературе для 9 класса
«Почитаем Пушкина»
Подготовила учитель русского языка и литературы

Литвинова Светлана Викторовна
Тип урока –заключительный  урок обобщения знаний по творчеству А.С.Пушкина
Цели урока: 1.Обобщить знания, полученные в ходе изучения творчества
 А.С. Пушкина, в том числе в ходе подготовительной работы к уроку.

2.Закрепить навык групповой работы.

3.Активизировать творческую деятельность учащихся, огранизуя их на коллективное дело; усилить интерес к творчеству Пушкина.

Ход урока.

1)Предварительно в классе организуются две команды по 6 человек во главе с капитаном.

2)Из учащихся класса организуется группа консультантов, которые предварительно подготавливали с помощью учителя справочный материал (из трех человек- желательно включить «слабых»учеников).

3)Остальные-наблюдатели- при необходимости могут оказывать помощь командам.

Слово учителя. 

          Мы закончили изучение большой темы «Творчество А.С.Пушкина». Один из основателей русского литературного языка, он был очень внимателен к слову. Сегодня мы проверим, насколько вы были внимательны к слову Великого Гения, когда изучали программный материал. Наш урок-игра состоит из 6 туров различной степени сложности. Консультанты время от времени будут давать вам исторические справки, если вы в чем-то будете испытывать затруднения..
         I тур. (Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл)

Вспомните первые строчки самых известных стихотворений А.С.Пушкина, вторая строка которых звучит так:

 (на экране проектора изображено)

-«Голубка дряхлая моя» («Подруга дней моих суровых»)
-«В душе моей угасла не совсем» (Я вас любил, любовь ещё..)
-«Вскормленный в неволе орел молодой» («Сижу за решеткой)
- «Передо мной явилась ты» («Я помню чудное мгновенье»)
- «Недолго нежил нас обман» (Любви, надежды, тихой славы»)
- «Что я могу еще сказать» (Я к вам пишу, чего же боле»)
II тур. «Что это значит у Пушкина?» (на обсуждение 1 минута, за правильный ответ -1балл)

КАК ВЫ ПОНИМАЕТЕ ВЫДЕЛЕННЫЕ В ОТРЫВКЕ СЛОВОСОЧЕТАНИЯ?

          (На экране:)
Вдоль сонной улицы рядами

Двойные фонари карет

Весёлый изливают свет

И радуги на снег наводят;

Усеян плошками кругом,

Блестит великолепный дом;

По цельным окнам тени ходят,

Мелькают профили голов.

                       После ответов учеников можно попросить уточнения у консультантов:

«Двойные фонари (карет)-это два фонаря. В зависимости от степени богатства и убранства кареты в них были один или два фонаря, которые свидетельствовали об общественном положении седока.»
«По цельным окнам»- по окнам с одним большим стеклом, не имеющим переплетов, которые позволяли себе богатые люди.
Что имел в виду А.С.Пушкин, говоря о том, что Татьяна

…по-русски плохо знала,

Журналов наших не читала 

И выражалася с трудом

На языке своем родном…
Чем вы можете объяснить ошибки в употреблении Пушкиным формы предложного падежа существительного постель? Неужели поэт не знал орфографии?

        Бывало он еще в постеле,

        К нему записочку несут…  

Не спится ей в постеле новой,

И ранний звон колоколов

……………………………

Её с постели подымает

III тур. Конкурс капитанов.

             (Условие: тот капитан, на котором закончится список, не приносит очка команде)

1. Перечистить литературные произведения любых авторов, в названиях которых упоминаются цифры или числительные.

2. Придумать рифмы к слову «лето»

IV тур. Тестовые вопросы. ( на экране)

1) Как называлась деревня Ленского?

А)Марьино

Б)Лысые горы

В)Красногорье
Г)Отрадное

2)В чем состояла суть экономических преобразований Онегина в деревне?

А)заменил барщину трудоднями

Б)заменил барщину оброком
В) заменил оброк барщиной

Г) отменил крепостное право в своем имении
3)Какую книгу всю жизнь читал дядюшка Онегина?

А)Псалтырь

Б)Календарь осьмого года
В)придворный календарь

Г)сонник Мартына Задеки

4)По какой улице возок Лариных въезжает в Москву?

А) вдоль по питерской

Б)по Кузнецкому мосту

В)по Тверской
Г)по невскому проспекту

5) В каком возрасте няню Татьяны выдали замуж?

А) 13
Б)16

В) 18

Г) 21

6)За кого вышла замуж Ольга?

А)за Ленского

Б) за улана
В) за драгуна 

г) за Гремина

7)Каким вопросом Ольга встречает Ленского на следующий день после именин Татьяны?

А)»Куда, куда вы удалились?»

Б)»Зачем вечор так рано скрылись?»
В)»Зачем вы посетили нас?»

Г)»Кого ж любить? Кому же верить?»

8)В каком головном уборе Татьяна предстает перед Онегиным в петербургской гостиной?

А) в шелковом капоте

Б) в шляпе с райской птицей

В) в малиновом берете
Г)в тюлевом чепце

V тур.  «В гостях у героев Пушкина»

(На обсуждение дается 1 минута, вопросы задаются каждой команде по очереди, в случае затруднения вопрос передается другой команде)

1. У кого хранится письмо Татьяны?

                    ( У автора и Онегина)

2. «Люблю я час

             Определять обедом, чаем и ужином»,- замечает в романе «Евгений Онегин» автор. Из перечисленных на слайде блюд составьте меню в доме Лариных и в ресторане «Талон», который любил посещать Онегин:

(на слайде 1)

Ростбиф окравовленный, жаркое, лимбургский сыр, русские блины, Страсбурга пирог нетленный, трюфли, бланманже, ананас золотой, варенье, вино кометы, Цимлянское вино, квас, чай с ромом, брусничная вода

- Чтобы вам легче было ориентироваться в блюдах, попросим наших консультантов прокомментировать некоторые блюда.
                       Консультанты:
«ростбиф окравовленный»- блюдо английской кухни, бывшее тогда новинкой, отличается недожаренностью мяса(с кровью)

Лимбургский сыр (у Пушкина «меж сыром Лимбургским живым»). Этот сыр родом из бельгийской провинции Лимбург, отличавшийся острым, пикантным запахом, был начинен плесенью, «живой»грибковой микрофлорой, к тому же хороший лимбургский сыр «плакал», т.е. на его поверхности выступал сырный сок –«слеза».

Страсбурга пирог нетленный –консервированный паштет из гусиной печени. Соединяя в одно словесное сообщество слова пирог и  нетленный, Пушкин выступал как искусный и смелый новатор, поскольку прилагательное нетленный  в русском речевом обиходе было прочно прикреплено к слову мощи .

Трюфли- это съедобные подземные грибы, употреблявшиеся обычно как приправа.

«Вино кометы»- это французское шампанское урожая 1811 года, когда над землей пролетала комета.

Бланманже- сладкое желе из миндального молока.

Цимлянское вино- шипучее вино по названию ростовской станицы Цимлянской. 
-Сдайте ваши меню и проверим, правильно ли вы распределили блюда:

(на экране):

У Лариных: жаркое, русские блины, бланманже, варенье, цимлянское вино, квас, чай с ромом, брусничная вода.

Ресторан «Талон»: ростбиф окравовленный, лимбургский сыр, ананас золотой, трюфли, Страсбурга пирог нетленный, вино кометы. 

3. Перед вами два описания. В каждом из них есть фактическая ошибка. Найдите эту ошибку и прочитайте текст в оригинале. За правильный ответ в данном задании можно получить 5 очков. 
  Янтарь на трубках Цареграда,

  Цилиндр и маска на столе,

  И, чувств изнеженных отрада,

  Духи в граненом хрустале.

  Перчатки, тросточка стальная,

  Прямая сабля и кривая,

  Букет из траурных цветов,

  Письмо…И пистолет готов.

… К старой тетке,

Четвертый год больной в чахотке,

Они приехали теперь.

Им настежь отворяет дверь,

В очках, ботфортах и ливрее,

С подсвечником златым в руке

Седой француз- Монсир Трике.

      (Ответ – на экране)
4.Соотнесите произведения и жанры: (на экране)
«Песнь о вещем Олеге»                                             ода

«Поэту»                                                                       баллада

«Погасло дневное светило»                                      дружеское послание

«Вольность»                                                               эпиграмма

«К Чаадаеву»                                                              сонет

«На Александра I»                                                      элегия
4. Этот пушкинский сюжет лег в основу одной из опер Чайковского. Имя героя - Герман. Судьба его трагична: проигравшись в карты, он покончил с собой. Вспомните его фамилию у Пушкина, чем заканчивается его история в пушкинской повести.

                         VI тур . Блицтурнир.

Главное условие – быстрота и правильность ответа.

1. Кто из героев Лариных, поздравляя Татьяну, префразировал известный романс, заменив «Нина» на Татьяну? (Мосье Трике)

2. Но стало страшно вдруг Татьяне…

И я при мысли о Светлане

Мне стало страшно…

           О какой Светлане идет речь?

3. В каком чине состоял отец Маши Мироновой?

4. Назовите полное имя главной героини романа «Евгений Онегин»

5. Кто из героев романа имел «Кудри черные до плеч»?

6. Каково социальное положение мужа Татьяны? Кем он доводился Онегину? (Князь, по чину-генерал, Онегину приходился родственником)

7. Назовите любимый стихотворный размер Пушкина.

8. Где происходят события в главе, эпиграф к которой «О,Русь»?

9. Назовите имена героев, описания которых я прочитаю.

                 Всегда скромна, всегда послушна,

                 Всегда как утро весела,

                 Как жизнь поэта простодушна,

                 Как поцелуй любви мила.     (Ольга)

Она езжала по работам,

Солила на зиму грибы,

Вела расходы, брила лбы,

Ходила в баню по субботам (мать Татьяны)

Дика, печальна, молчалива,

Как лань лесная, боязлива,

Она в семье своей родной

Казалась девочкой чужой      (Татьяна)

Острижен по последней моде,

Как данди лондонский одет,

Он по-французски совершенно

Мог изъясняться и писал;

Легко мазурку танцевал

И кланялся непринужденно      (Онегин)     

-Подведем итоги. Консультанты считали ваши правильные ответы. Какая же команда оказалась более внимательной к слову Пушкина? 
